

■ 健康星闻

姜昆：人活得潇洒一点，糊涂一点



文/祝天泽 上世纪 70 年代就耳闻姜昆的大名，他是黑龙江生产建设兵团二师文艺宣传队队长，是曲艺说唱的高手，所演节目很受广大农垦战士的欢迎。谈到健康，年已 66 岁的著名相声表演艺术家姜昆说：我主张，人活着

要潇洒一点，糊涂一点，这样不累。特别是上了年纪的人，不能什么事情都较真，有时候糊涂一点好。对物质，对金钱要看得开，想得穿，比上不足，比下有余，知足常乐。“开心比什么灵丹妙药都重要。气顺生津，气顺血脉流畅，气顺延年益寿，一顺百顺。”

姜昆是北京人，从小在表演上很有天赋。16岁还在读中学的他，参加了电影《白求恩大夫》拍摄，饰演一位孩子王。18岁赴黑龙江军垦农场务农，1996年姜昆代表黑龙江曲艺团参加全国曲艺大赛，连连获奖，后被调入中央广播文工团说唱团工作，师从马季学相声。他创作或表演的相声《诗、歌与爱情》、《鼻子的故事》、《看电视》、《特别新闻》、《电梯奇遇》、《着急》、《如此照相》、《虎口遐想》、《精彩网络》等，为广大观众所津津乐道，有的已成为经典作品。他编辑的 200 万字的《中国传统相声大全》，成为研究中国相声珍贵的权威性资料。姜昆著有自传体《笑面人生》一书，荣获全国“德艺双馨”艺术家称号。现担任中国曲艺家协会主席。

姜昆说：人要健康离不开“三老”，这“三

老”是老伴、老友和老兴趣。老伴：有的人因地位、生活条件变化而换老婆，或者在外养“小蜜”，这是很不好的。人生老来伴，青梅竹马建立起来的爱情是最为珍贵的，也会促进自身的健康。糟糠之妻不能弃。老友：人老了要有朋友相伴，经常串串门，聚聚会，甚至结伴去旅游，这可扩大视野，增加乐趣，避免孤独、减少忧愁。老兴趣：有兴趣相伴，人生就不会感到寂寞。或埋头书报，或钟情旅旅，或养花侍草，或棋琴书画。选择一两样自己喜爱的，钻进去，乐在其中。人生就不会感到寂寞，就不会七想八想，自寻烦恼。

谈到疾病时，姜昆说：人老了难免会有一两样慢性疾病。“病这个东西不能琢磨，越琢磨思想负担越重，越琢磨越疼痛，越琢磨病越重。最好的办法是：放下包袱，心静如水，随它去。但在实际操作上，要重视它，对症下药，控制住疾病不让其发展，或使病情向好的方面转化。”

姜昆有个女儿姜珊，受家庭遗传影响小时候就是童星。11岁参加北京少年文艺节获得全国合唱比赛第一名。后来又出了个人唱歌专辑。赴美留学归来后，成立了她的影视公司，从事影视作品的摄制与推广工作。一次姜昆带着她参加某时尚晚会，引起轰动。姜昆说：看到女儿正在成长，很为她高兴。亲情给我带来了快乐，也促进了我的健康。

年底聚餐油腻食物多如何解？

年底聚餐多，难免油腻。油腻的食物会影响大脑中某些化学物质的产生，从而使人情绪不稳定。而主食中的碳水化合物则能保持大脑中快乐激素的产生，让人情绪稳定与乐观。

玉米：玉米含有丰富的钙、磷、硒和卵磷脂、维生素 E 等，均具有降低血清胆固醇的作用。印第安人几乎没有高血压、冠心病，这主要是得益于他们以玉米为主食。

牛奶：牛奶含有丰富的乳清酸和钙质，它既能抑制胆固醇沉积于动脉血管壁，又能抑制人体内胆固醇合成酶的活性，减少胆固醇产生。

韭菜：韭菜除了含钙、磷、铁、糖和蛋白质、维生素 A、C 外，还含有胡萝卜素和大量的纤维等，能增强胃肠蠕动，有很好的通便作用，能排除肠道中过多的营养，其中包括多余的脂肪。

海带：海带富含牛黄酸。食物纤维藻酸，可降低血脂及胆汁中的胆固醇。

苹果：苹果因富含果胶、纤维素和维生素 C，有非常好的降脂作用。如果每天吃两个苹果，坚持一个月，大多数人血液中的低密度脂蛋白胆固醇（对心血管有害）会降低，而对心血管有益的高密度脂蛋白胆固醇水平会升高。实验证明，大约 80% 的高脂血症患者的胆固醇水平会降低。

洋葱：洋葱含前列腺素 A，这种成分有舒张血管、降低血压的功能。它还含有稀丙基三硫化合物及少量硫氨基酸，除了降血脂外，还可预防动脉硬化。40 多岁的人要多吃点。

大蒜：大蒜是含硫化合物的混合物，可以减少血中胆固醇和阻止血栓形成，有助于增加高密度脂蛋白。

香菇：能明显降低血清胆固醇、甘油三酯及低密度脂蛋白水平，经常食用可使身体内高密度脂蛋白有相对增加趋势。

揭秘吃鸡蛋的 6 大误区

鸡蛋是我们日常生活中最常见而且最常吃的食物之一，但是很多人其实对于鸡蛋的认识还存在很多误区，那么真相究竟是什么呢？下面就为大家一一揭秘有关吃鸡蛋的那些误区，你肯定也中招过。

误区一：土鸡蛋比普通鸡蛋更营养

真相：其实土鸡蛋和普通鸡蛋的区别并不大。土鸡蛋是吃天然食物的土鸡所产下的蛋。而我们常吃的是普通鸡蛋，也就是在养鸡场里集体用饲料喂养出来的鸡所产下的蛋。土鸡蛋与生俱来的带着“纯天然、纯绿色”的帽子，所以在营养功效上也被放大解读了。其实就二者的营养价值上来看，经检测结果显示，二者的氨基酸含量并没有显著差异。反而像土鸡蛋的散养环境，很可能会接触到化肥、农药等，反而健康风险要比普通鸡蛋还要高。

误区二：蛋黄颜色越深越好

真相：民间一直都流传着“蛋黄颜色越深越好”的说法，认为土鸡蛋营养价值会更好。其实这种判断并没有科学依据。鸡蛋的颜色是由鸡吃的食决定的，如果鸡吃了许多青草，且青草中含有丰富的维生素，能够在鸡只体内转

化成色素，从而使蛋黄颜色变深。因此，蛋黄颜色越深并不代表鸡蛋营养越高。

误区三：蛋黄胆固醇高不能吃

真相：很多人都会认为蛋黄中含有较高的脂肪和胆固醇，所以会错误的认为吃鸡蛋黄会对身体健康造成影响，增加患病的几率。其实不然，要知道鸡蛋的营养其实基本上全集中在蛋黄中，蛋清中仅含 10% 的蛋白质，90% 是水分，而蛋黄中的营养物质相当全，有无机盐，如钙、磷、铁等，有丰富的维生素，以及人体脑组织、神经组织所必需的其他重要物质。所以，普通人适量吃一些鸡蛋黄有益无害。儿童吃鸡蛋黄还能促进大脑、骨骼的发育，有利于儿童的成长。另外，人体血液中胆固醇含量增高，起主要作用的是内生性胆固醇，而不是摄入的胆固醇。所以蛋黄中含胆固醇虽高，但是，只要适量地食用，就会为人体提供更多的营养而不会对健康造成损害。

误区四：鸡蛋煎着吃营养好

真相：对于鸡蛋的吃法，如果问“鸡蛋是煮着吃有营养，还是煎着吃有营养”，想必很多人都会回答鸡蛋当然是煎着吃更有营养。其实在

煎鸡蛋的时候，鸡蛋中的脂肪、蛋白质以及其他维生素都会被油的高温所破坏掉了，更何况如果一不小心煎焦的鸡蛋可能含有致癌物苯并芘成分，而且如果经常吃煎蛋容易使油脂摄入过量，会诱发高血脂和脂肪肝等疾病。所以相比煎蛋来说，采用蒸、煮的做法反而更加安全健康。

误区五：蛋壳颜色越深越营养

真相：这绝对是误区。要知道鸡蛋壳的颜色是由基因控制的，而且鸡蛋的颜色也会因产蛋鸡的品种而异，而且鸡蛋壳颜色的深浅并不能决定鸡蛋的营养好与不好。鸡蛋壳的颜色是受到母鸡子宫内腺体分泌的棕色素影响，当色素沉积在蛋壳外面的釉质层，鸡蛋壳就颜色偏深，呈现出红色。无论是什么颜色的鸡，产出什么颜色鸡蛋，其实在营养成分上都没有太大的区别。

误区六：溏心蛋营养更好

真相：你要是一位爱吃溏心蛋的人，那就要注意了，虽然溏心蛋的口感会更嫩一些，但是未熟透的鸡蛋反而会含有致病菌，不利于身体健康，反而在一定程度上来讲，对健康的伤害还是很大的。因此，在吃鸡蛋时，最好让鸡蛋完全熟透。

上班族如何预防食道癌？

膳食均衡。膳食均衡不管是相对于什么人来说都是异常重要的，特别是癌症病人，往往有利于癌症患者更快的康复。所以平时应该注意多补充蛋白质、膳食纤维等，还可以多吃新鲜的蔬菜水果还可以使食物多样化，弥补自身某些营养物质的缺乏，以达到营养的均衡。

养成良好的生活习惯。养成良好的饮食习惯，按时进餐，速度不宜过快，常吃新鲜

的蔬菜、水果、豆制品、奶制品等。改变不良的饮食和生活习惯，不要吸烟、饮酒等，注意饮食的卫生，改善饮水卫生。平时最好能够坚持锻炼，不断提高自身免疫力。

避免食用过烫的食物。研究发现，喝滚烫的加奶咖啡和茶，长期喜食热汤热粥，会提高患食道癌的危险程度。喝极烫的饮料，可以使患癌症的危险性增加 4 倍。因为这种非常热的饮料，可对食道产生慢性热损伤而致癌。所以

那些一直把喝咖啡、喝茶当为时尚的上班族一定要引起注意。

拒绝一些致癌食物。大量研究表明，亚硝胺、霉菌等都与食管癌有着密切的关系。所以我们应该要禁食隔夜蔬菜、腐烂水果、发霉的粮食、市售的咸鱼咸肉和腌菜，特别是那些煎、炸、烤的食品。还应该注意的是不吸烟酗酒，吸烟的致癌面广，形成癌症可引起消化、呼吸、泌尿系的癌症。长期大量饮酒难免不食入致癌物，并且有的酒含亚硝胺、黄曲霉素等致癌物，还有醛醇等间接致癌物。

引起晕厥、局部供血不足等情况。此类人泡脚时应十分注意，泡脚温度不宜过高，泡脚时间不宜过长。

高温泡脚有哪些注意事项？

时间以 20 分钟左右为宜。每次泡脚以 20 分钟为宜，不要超过半小时，否则对于脚部皮肤是种负担，也会增加严重心脏病患者的心脏负担。

温度以 40℃~45℃ 为宜。水温太高，容易破坏足部皮肤表面的皮脂膜，让角质层干燥甚至龟裂。水温以 40℃~45℃ 为宜，糖尿病人可以用温度计试水温。

饥饿状态下不宜泡脚。泡脚时，血流速度以及体内代谢加快，对于身体是消耗能量的过程；另外高温对于身体也是一种刺激，因此不宜在饥饿时再泡脚。

心理素质好 不易成糖友

美国斯坦福大学医学系等研究机构的学者发现，在 18 岁时抗压能力较弱的男性，成年后患上 II 型糖尿病的风险会增加五成。

研究者考察了青春期晚期的抗压能力较差与成年后患上 II 型糖尿病的风险增加之间是否存在相关性。这项研究选取了在 1969~1997 年间入伍的 153 万名瑞典男性新兵，他们之前都未被诊断患有糖尿病。这些新兵还接受了标准的心理评估，以考察他们的抗压能力（打分从 1~9）。研究者还通过门诊和住院诊断追踪调查了他们 II 型糖尿病的发病情况。

分析结果显示，在随访期内，总共有 3.4 万名男性被诊断患上了 II 型糖尿病。在调整了各项影响因素之后发现，抗压能力较差与患 II 型糖尿病的风险升高之间存在着相关性。抗压能力得分较低（1~3 分）的男性比得分较高（7~9 分）的同龄人被诊断患上糖尿病的可能性要高出 51%，可见患糖尿病的风险与抗压能力之间存在着直接关系。

发表在《欧洲糖尿病学杂志》上的这项研究成果认为，抗压能力之所以能影响 II 型糖尿病的发病，可能是由于心理承受能力较差的人易有吸烟、饮食习惯差和缺乏体力活动等情况，而这些行为导致其患糖尿病的风险升高。

哪些人群不适合泡脚？

儿童：泡脚好处如此之多，却不适合儿童这个群体。因为人体足弓在儿童时期逐渐形成，如果经常用热水泡脚，可能会导致孩子足底的韧带变得松弛，不利于足弓的形成和维持，长此以往，会增加儿童形成扁平足的风险。

有某些基础疾病的患者（1）有足癣、湿疹、疱疹等足部皮肤病患者。热水泡脚可能导致皮癣等脚部皮肤病患者发生继发性细菌感染。对于脚部皮肤表面已经破溃的伤口，热水泡脚更是雪上加霜。这样的伤口应该按照外科方法处理，将伤口敞开，干燥通风。另外，足部患有湿疹、疱疹等疾病的患者也不要用热水泡脚，一旦弄破皮肤，易造成感染。

（2）静脉曲张或血栓患者。泡脚时，脚部温

度的升高增加局部血流量，可能加重静脉回流的负担，导致曲张的静脉进一步扩张，加重下肢充血，把脚越泡越肿。所以静脉曲张及血栓患者尽量不要用热水泡脚，泡腿。

（3）糖尿病足患者。一般情况下，糖尿病足患者的皮肤比较脆弱，足部末梢神经出现问题，对温度不敏感，正常人感觉很烫的水温，他们感觉不出来，易造成烫伤。糖尿病足患者一旦烫伤，若不及时就医，都可能导致足部感染、溃烂，严重者可能需要截肢。

（4）有心脏病等严重心脑血管疾病的患者。对于有严重心脑血管疾病的人来说，比如严重心脏病、冠心病、脑动脉硬化等，泡脚时间较长、温度过高等因素，可能会增加心脑负担。